

巩固国家卫生区成果 营造宜居石景山

石景山区顺利通过国家卫生区复审



我们看到,垃圾筒、果皮箱增多了,道路干净了。

我们看到,非正规垃圾填埋场消失了,而栽种绿树了。

我们看到,阜石路、老山城市休闲公园绿荫覆盖,花团锦簇了。

我们看到,苹果园地铁黑车越来越少。

我们看到,专业队伍进入社区灭蚊灭蟑,发放药物了。

我们看到,77个社区被命名为“健康社区”了。

我们还看到……

我们看到的石景山区亮丽整洁的街道小巷和优美的生活环境,是全区各部门、各街道(鲁谷社区)和广大人民群众不断努力,积极营造宜居环境所换来的。

2001年石景山区启动“国家卫生区”创建工作,2003年被命名为“国家卫生区”,2007年通过首次复审,2012年经过全区上下的努力,石景山区再次被评为“国家卫生区(2012-2015)”,成为全市此次复审通过的5个区县之一。

据介绍,“国家卫生区”复审每四年举行一次,均是以暗访的形式,不确定时间、不确定地点进行检查,这对迎复审工作提出了更高的要求。为此,区领导高度重视,专门成立迎复审领导小组,区委书记荣华和区委副书记、区长夏林茂亲自挂帅。按照《国家卫生区标准》的10个方面任务和66项具体标准,逐项进行了任务分解,明确了加强市容环境管理、保障食品安全和公共卫生质量、控制病媒生物、加强环境保护、加强市场管理、改善市民生活环境等6个方面的重点工作部署。为保证工作任务的落实,按照“统一领导、部门牵头、辖区统筹、群众参与”的原则,区复审办确立了例会、台账、工作督办3个工作机制。据统计在复审期间,共下发《问题通知单》65期31440个问题台账,印发《迎复审工作简报》16期。

5类环卫设施更新改造

在迎接国家卫生区复审期间,石景山区加大了环境建设的投入,据了解,全区更新配置2900余个果皮箱,所安装的果皮箱均为分类式收集,针对道路基础条件和人流量安装不同类型的果皮箱,重点道路、繁华地区50米一个,一般道路80~100米一个,

公交车站、路口等重点地区增加密度,方便行人投放污物。同时,增置固液分离设备,实施垃圾粪便处理设施除臭系统改造;改造密闭式清洁站43座,新建改造公厕98座,生活垃圾和粪便无害化处理率均达100%,大大减少了垃圾造成的环境污染,有利于城区市容环境良好保持;购置洗地车、除雪车等环卫作业车辆200余台,机扫率91%,水冲率100%,提高环卫工人道路保洁作业率,道路洁净度进一步提高。加强环卫设施设备的更新改造同时,完成黑石头垃圾场环保治理工程,推进五里坨餐厨垃圾处理厂建设项目,完成漫水桥南非正规垃圾填埋场综合治理工程,为创造宜居环境奠定了坚实的基础。

建设55条“特色园林大街”

石景山区积极拓展绿色空间,打造宜居环境,建设“特色园林大街”55条、大型绿地10余处。建成阜石路花语城市休闲森林公园、银河商务区、永定河生态发展带(石景山段)、老山城市休闲公园、西山枫林南侧大型绿地景观等一系列精品工程,形成了石景山“绿荫覆盖,花团锦簇,特色突出,环境宜人”的城市风貌。全区现有绿化面积3937公顷,绿化覆盖率达49.6%,人均公共绿地面积28.51平方米。

每年落实环保10件实事

为了创造良好的生态环境,首钢石景山厂区12家涉及冶炼热轧生产单位全线关停,大气环境质量显著改善。实施燃煤锅炉清洁能源改造工程,完成鲁谷供热厂等燃煤锅炉改造工程,减少二氧化硫排放量。对7家重点工业企业污染源进行专项检查,对永定河水质的监管,使辖区水环境安全得到保障。加强联防联控,开展运输车辆集中整治活动,有效遏制了运输车辆不符合规定、泄漏遗撒等违法行为。淘汰黄标车、老旧车6700辆,淘汰比例居城六区前列。通过近几年的努力,石景山区环保指标全部控制在国家卫生区标准之内,连续4年无环境危险事故、无重大环境违法案件。

98项公共卫生安全整治

为提高百姓生活质量,开展了食品添加剂、工地食堂食品卫生安全、地沟油等98项整治活动,加强了小餐馆、小发廊等“五小”单位的卫生制度督查,规范了辖区餐饮单位等卫生状况。为确保百姓饮食卫生安

全,开展活禽经营市场专项整治工作,取缔了活禽非法屠宰交易摊点,拆除了老山早市等市场,完善了市场管理制度、卫生制度,市场环境进一步改善。同时完善《石景山区传染病防控工作方案》、《石景山区传染病应急处置预案》,加强了应急突发事件培训及演练。全区医疗机构均实现了传染病及突发公共卫生事件网络直报,网络畅通率达到100%、报告率达到100%,有效防控了传染病疫情的扩散和蔓延。

77个社区被命名为“健康社区”

区爱卫会注重充分发挥区、街、社区三级爱国卫生组织网络,每年组织春秋两季灭鼠、夏季灭蚊蝇、四季除蟑等活动,形成了制度化、经常化。注重为民办好事、办实事,继2010年市统一对居民无偿家庭蟑螂消杀外,2012年政府又出资组织专业队伍对居民家庭进行了灭蟑,对农贸市场、公共场所、建筑工地等区域统一投放药物灭鼠和灭蚊蝇,确保了我区四害密度控制在国家卫生区标准之内。各街道(鲁谷社区)注重发挥社区的作用,加强对社区和单位卫生督导检查,实施落实物业管理,落实卫生制度。加强社区和单位绿化美化建设,基本实现了绿化美化、卫生干净整洁、环卫设施齐全、无垃圾渣土的现象。社区统一设置健康教育专栏,普及健康知识,组织开展

健康知识讲座,目前全区有77个社区被北京市命名为“健康社区”。

6个“城中村”进行环境治理

城中村、城乡结合部的环境卫生是国家卫生区复审标准中新加入的内容,也是石景山区重点加强整治的对象。针对6个“城中村”,建立了卫生制度,落实人员进行保洁,加大力度冲刷墙体小广告,同时粉刷墙体,清理视觉污染。尤其对衙门口、北辛安、老古城等城乡结合部的卫生死角进行清理;同时清理了麻峪村、广宁村等城中村的80处废旧物品收购点,清理垃圾渣土12万吨;针对西黄村乱停乱放问题,设定了限高杆,逐一进行码放规范,目前已初获成效,道路干净了,环境卫生水平得到了较大提高。结合京广铁路、阜石路沿线环境整治,拆除了违法建设,使区域环境整洁度有明显提升。

四年来,石景山区在巩固和发展国家卫生区工作中,坚持抓规范、建机制,抓基础、强管理,城市环境质量显著提升,城市面貌明显改善,得到了广大人民群众拥护和赞扬。复审办相关负责人表示,成绩的取得只能代表过去,石景山区将把经验、好做法落实成长效机制,保持市容环境整洁,增强全民健康意识,争创“健康石景山”,促进经济发展。

周萍



落实《办法》做好2013年节水工作

今年 石景山区计划用水指标 2032 万 m³

本报讯“今年,石景山区的节水管理工作将以全面贯彻落实新的《北京市节约用水办法》为重点,深入推进最严格水资源管理制度的落实,进一步完善用水总量控制制度,强化定额用水指标管理,细化管理过程,将用水总量控制在计划用水指标范围内。”这是记者从区供节水办得到的消息。

根据新的《北京市节约用水办法》,2013年起,节水管理部门应当根据年度用水计划、相关行业用水定额和用水单位的生活、生产经营需要,核定用

水单位的用水指标,在每年3月底前将年度用水指标和月度用水指标下达至相关用水单位,并每两个月对用水单位进行一次考核。

2013年北京市向石景山区下达计划用水指标2032万立方米,其中,工业、公共服务、生态环境用新水732万立方米,居民家庭指导性用水计划1300万立方米。区供节水办将根据市下达的计划用水指标,于月底前完成区管用水单位计划用水指标的下达工作。

鲁翠

提高保健意识 远离亚健康

本报讯 近日,区爱卫办在八宝山街道永东北社区举办“亚健康与中医学”健康讲座。

来自首钢医院中医内科的主任医师卢世秀向居民们讲解了亚健康的症状及其危害,同时,有针对性地从小生活细节、日常饮食等方面讲解了疾病的防治方法,还在现场教大家日常生活中如何自我保健。

参加活动的社区居民王阿姨

说:“通过听健康讲座,让我了解到如何使自己远离亚健康,更好地过健康的生活。”据悉,健康大讲堂作为“健康石景山”系列活动之一,将逐渐走进社区,贴近群众,促进健康生活。 赵欣



本版由区市政委协办
特约编辑:石颖 周萍